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خبری که دیروز ابتدا به صورت غیررسمی و 
سپس رسمی منتشر شد بسیاری را شوکه کرد. 
پس از آنکه گمانه‌زنی‌ها در خصوص دریافت پروانه 
وکالت از سوی سعید مرتضوی، متهم اصلی وقایع 
بازداشتگاه کهریزک در سال 1388 که متهم به 
جرایم مالی متعدد نیز بود از سوی گروهی در فضای 
مجازی مطرح شد، وبسایت وکلاپرس رسما تایید 
کرد که دادستان پیشین تهران از کانون وکلای 
دادگستری یزد، پروانه وکالت پایه یک دریافت 

کرده است.
همین خبر کافی بود که آنچه سعید مرتضوی را 
در چند دهه اخیر به یکی از مشهورترین و به نوعی 
منفورترین قضات ایران تبدیل کرده بود پیش 
روی بسیاری از شهروندان بیاید. سابقه‌ای که در 
منظر شمار زیادی از شهروندان و فعالان اجتماعی 
و سیاسی، سراسر تاریک و مملو از اتهاماتی است 
که هرچند از آنها در طول سالیان گذشته در 
محاکم کشور تبرئه شده، اما در پیشگاه بسیاری از 

شهروندان، پر ابهام و سیاه باقی مانده است.
در این میان بسیاری این پرسش را مطرح 
می‌کنند که با توجه به سوابق کیفری سعید 
مرتضوی و از آنجایی که او در برخی از پرونده‌ها نیز 
متهم شناخته شد، آیا کانون وکلای یزد برای صدور 
پروانه وکالت مرتضوی مطابق ضوابط عمل کرده 
است؟ این در حالی است که همواره کانون‌های 
وکلای ایران به استقلال رای و غیر وابستگی به 
ارکان نظام مشهور بوده‌اند. در چنین شرایطی 
صدور پروانه‌ای اینچنین بسیاری را شگفت‌زده 

کرده است.
موضوعی که کانون وکلای یزد را که اتفاقا، 
سعید مرتضوی اهل آنجاست را در مظان اتهام 
قرار داده است. اما رئیس کانون وکلای یزد در 
پاسخ به این شبهات بیان کرده است که پس از 
اخذ استعلام‌های قانونی و مثبت بودن جوابیه‌ها 
و طی تشریفات قانونی، پروانه وکالت برای وی 

صادر شده است. 
دیروز اما علی مجتهدزاده در گفت‌وگو با توسعه 
ایرانی پاسخ کانون وکلای یزد را کافی ندانست 
و با توجه به سوابق سعید مرتضوی اخذ گزارش 
مثبت نظارت و ارزشیابی وکلا را در خصوص او 
زیر سوال برد. او همچنین در این گفت‌وگو در 
خصوص دست‌اندازی به ماهیت مستقل کانون 

وکلا هشدار داد.

اتفاقات نامیمونی در کانون وکلای کشور
یکی از کسانی که در خصوص دریافت پروانه 
وکالت سعید مرتضوی به سرعت در شبکه اجتماعی 
ایکس واکنش نشان داد علی مجتهدزاده، حقوقدان 
است. او نوشت: »دادگاه در سال ۱۳۹۳ برای سعید 
مرتضوی حکم انفصال دائم از شغل قضا صادر 
کرد. »گزارش نظارت و ارزشیابی قضات« او به 

عنوان یک قاضی سابق برای دریافت پروانه وکالت 
چگونه صادر و شرایط وی چطور تائید شده است؟ 
آیا کانون وکلای یزد برای صدور پروانه مرتضوی 

مطابق ضوابط عمل کرده است؟«.
او در گفت‌و‌گو با توسعه ایرانی درباره دریافت 
این پروانه وکالت با وجود اتهامات که متوجه 
مرتضوی است گفت: »متاسفانه در کشور ما در 
خصوص برخی افراد خیلی نباید منتظر اعمال 

قانون باشیم«.
این حقوقدان از کانون وکلای یزد خواست تا 
به جای مبهم‌گویی، گزارش نظارت و ارزشیابی 
قضات را اعلام کند. چون طبق قانون قضات سابق 
دادگستری، زمانی که قصد دریافت پروانه وکالت 
دارند، باید استعلام لازم از واحد نظارت و ارزشیابی 
قضات اخذ کنند. مجتهدزاده اضافه کرد: »با سوابق 
سعید مرتضوی، جای سوال است که او چگونه 

جواب مثبت این گزارش را دریافت کرده است«.
مجتهد‌زاده با بیان اینکه »مرتضوی یک بار 
مشمول انفصال دایم از تمامی خدمات دولتی و 
قضایی شده است« آرزو کرد: » ای کاش این سابقه 
منفی برای کانون وکلا ایجاد نمی‌شد و لااقل از 
همان مرکز مشاوران قوه قضاییه به ایشان پروانه 
وکالت داده می‌شد. البته به نوعی این موضوع جدید 
نیست. پیشتر نیز عباس جعفری دولت‌آبادی که 
در سال‌های اخیر دادستان تهران بود از کانون 

وکلای تهران پروانه وکالتش را اخذ کرد«.
به گفته او این در حالی است که »زمانی بسیاری 
قضات با شرف و خوشنام به واسطه گزارش نظارت 
و ارزشیابی قضات، از گرفتن پروانه وکالت محروم 
می‌شدند. قضات با شرفی که سابقه قضاوت در 
دیوان عالی کشور را داشتند. اما امروز می‌بینیم 
امثال آقای دولت‌آبادی و مرتضوی به راحتی از 

کانون وکلای دادگستری پروانه می‌گیرند«.
او در پاسخ به این سوال که اگر مرتضوی از همه 
اتهاماتش تبرئه شده باشد آیا باز هم از نظر قانونی 
منعی برای دریافت پروانه از سوی کانون وکلا دارد 
تاکید کرد: »با سابقه‌ای که از سعید مرتضوی سراغ 

داریم، دریافت گزارش نظارت و ارزشیابی توسط 
این شخص جای سوال بسیاری دارد. با توجه به 
اینکه ایشان از یزد اقدام به اخذ پروانه کرده است، 
من بعید می‌دانم که در تهران موفق به این کار 

می‌شده است«. 
این وکیل دادگستری و عضو کانون وکلای 
تهران در پاسخ به این سوال که آیا ورود افرادی 

مثل دولت‌آبادی و مرتضوی 
نشانه تغییرات در این 
کانون با سابقه است؟ گفت: 
»دخالت‌ غیرمسئولانه در 
کانون‌های وکلا در بحث 

تایید صلاحیت‌ها و ابطال 
انتخابات هیئت رئیسه 

کانون وکلای مرکز 
توسط دادگاه 

عالی انتظامی 
و ... نشان 

می‌دهد که اتفاقاتی در حال وقوع است. و این نهاد 
غیروابسته را هم می‌خواهند در سیطره خود در 
آوردند. در خصوص کانون وکلا اتفاقات نامیمونی 

در حال وقوع است«.

دادستان سابق با پرونده‌ای مبهم و تاریک
سعید مرتضوی در طول دوران فعالیت خود 
با اتهامات متعددی روبرو بوده و هست. او از سال 
۸۲ تا ۸۸ دادستان تهران بود و در زمان تصدی‌اش 
اتفاقات متعددی از جمله آن می‌توان به مرگ زهرا 
کاظمی خبرنگار کانادایی ایرانی تبار در بازداشت، 
مرگ پرابهام شماری از شهروندان معترض در سال 
1388 در بازداشتگاه کهریزک، تعطیلی زنجیره‌ای 

مطبوعات و ... اشاره کرد.
در دوران دادستانی مرتضوی، دست کم سه 
تن از بازداشت شدگان اعتراضات تیرماه سال 
۸۸ در بازداشتگاه کهریزک جان‌ باختند که در 
پرونده‌ای که در این مورد تشکیل شده بود او 
یکی از متهمان اصلی بود، اما عاقبت این پرونده 
بر کسی معلوم نشد. او از ۱۳۸۸ تا ۱۳۸۹ معاون 
دادستان کل کشور بود و پس از آن برای مدتی 
ریاست ستاد مبارزه با قاچاق مواد مخدر را برعهده 
داشت. مرتضوی از سال ۱۳۹۰ تا ۱۳۹۲با حکم 
محمود احمدی‌نژاد به عنوان رئیس سازمان تأمین 
اجتماعی منصوب شد، اما فساد مالی گسترده در 
این دوران هم برگ تاریک دیگری بر پرونده او افزود. 
هرچند مدتی بعد از اتهامات فساد نیز تبرئه شد. 
حتی در اردیبهشت ماه امسال نیز خبری منتشر 
شد که مصطفی ترک همدانی، وکیل 
دادگستری به ‌دلیل پیگیری پرونده 
فساد مالی سعید مرتضوی، مدیرعامل 
وقت سازمان تامین اجتماعی در دولت 
احمدی نژاد؛ و بر اساس شکایت او برای 
گذراندن ۹۱ روز حبس راهی زندان شد.

پیمان حاج محمودعطار، که وکالت 
همکارش را به‌عهده دارد، صبح دوشنبه ۱۷ 
اردیبهشت به روزنامه هم‌میهن گفته بود که 

مرتضوی، پس از شکایت مصطفی ترک همدانی 
به عنوان وکیل برخی نمایندگان مجلس و چند 
بیمه‌گذار سازمان تامین اجتماعی، به‌دلیل مسائل 
مالی این سازمان »محکومیت تعزیری قطعی« 
گرفته بود. اما در سال ۱۴۰۱ از تمام اتهامات مالی 

تبرئه شد.

واکنش‌ها به اخذ پروانه وکالت مرتضوی
اما دیروز فضای مجازی مملو از خشم و شگفتی 

کاربران از اعطای پروانه وکالت به مرتضوی بود. 
احمد زیدآبادی روزنامه نگار در ایکس نوشت: » 
مبارک باشد! گویا قرار است سعید مرتضوی لباس 

وکالت به تن کند!
مبارک باشد! از این بعد هر وقت اهل مطبوعات 
و خانواده‌های قربانیان بازداشتگاه کهریزک نیار به 
یک وکیل پایبند به قانون و حقوق بشر پیدا کنند، 

خوشبختانه در دسترس‌شان است!«.
بسیاری هم با اشاره به سختگیری‌های کانون 
وکلا در خصوص صدور پروانه برای بسیاری از 
کارآموزان از صدور پروانه برای شخصی با چنین 
سابقه ناخوشایندی از سوی کانون وکلا ابراز 

تعجب کردند.
محمد حسین جعفری، رئیس کانون وکلای 
یزد، که در مظان این اتهامات قرار دارد دیروز درباره 
روند صدور پروانه وکالت برای سعید مرتضوی 
گفت: »ما تمام مراحل و تشریفات قانونی را طی 
لایحه‌ی قانون ماده ۸ طی کردیم. ماده ۸ اجازه 
می‌دهد که کانون‌های وکلا به قضات بازنشسته 
که سلب صلاحیت قضایی نیستند پروانه وکالت 
بدون آزمون بدهد. ایشان سلب صلاحیت قضایی 
نشده و در تاریخ ۱ شهریور ۱۴۰۳، با سمت معاون 

دادستان کل کشور بازنشسته شده است«.
در حالی که پروانه وکالت سعید مرتضوی در 
هاله‌ای از ابهام صادر شده است که به نظر می‌رسد، 
حفظ استقلال کانون وکلا ایران، به عنوان آخرین 
و قدیمی‌ترین سنگر دفاع از حقوق مردم به شدت 
در معرض موج تغییرات امنیتی قرار گرفته است. 

عارف: 
مقابل غصب‌ حق‌آبه تالاب‌ها می‌ایستیم

معاون اول رئیس‌جمهور 
با بیان اینکه آسیب تالاب‌ها، 
زخم و دردی ملی است، 
گفت: با تمام قدرت در مقابل 
»غصب‌ حق‌آبه طبیعت« 
می‌ایستیم. به گزارش ایلنا، 
محمدرضا عارف در جلسه با اعضای »ستاد ملی هماهنگی و 
مدیریت تالاب‌های کشور« افزود: »پیوست محیط زیستی«، 
از اجزای لاینفک هر طرح ملی است. یک نهاد و ناظر قوی باید 
همیشه بر موضوعات محیط زیستی نظارت کند او گفت: 
تالاب‌ها سرمایه ملی تمام ایرانیان است و حفظ محیط زیست 
»میثاق ملی« و »تعهد تمام دولت‌ها« است عارف در ادامه 
گفت: تالاب‌ها ظرفیت گردشگری ارزشمند و گرانبهایی برای 
کشور هستند و از این پس، نظارت جدی بر کلیه امور تالاب‌ها 
خواهیم داشت چرا که معتقدیم تاکنون این بخش به شدت 
مظلوم واقع شده است، ما تالاب‌های مشهور و جهانی داریم 
که دنیا برای بررسی شرایط زیستی به آنها نگاه می‌کند و 
متاسفانه در طی سال‌ها از اهمیت آنها غفلت شده و حتی 
گاهی در اطراف آنها کارهای آسیب‌رسانی که هیچ توجیهی 

ندارد، صورت گرفته است.
    

وزیر نیرو:
تراز خزر پایین‌تر از نرمال است

وزیر نیرو گفت: پس‌روی 
آب دریای خزر ناشی 
از ورودی‌ها و متأسفانه 
اقداماتی است که ممکن 
است کشورهای همسایه 
انجام داده باشند. هم‌اکنون 
تراز خزر مقداری پایین‌تر از نرمال است که باید مورد مطالعه 
قرار گیرد. عباس علی‌آبادی در گفت‌وگو با ایلنا، در رابطه با 
خطر پس‌روی آب دریای خزر و تهدیدات زیست‌محیطی که 
باعث کمبود آب و کاهش تولید برق خواهد شد، تصریح کرد: 
ما باید دائما نگران باشیم از اینکه یا آب خزر پایین می‌رود یا 
آب یک دریاچه دیگر پایین می‌رود. به هر حال، باید بپذیریم 
که ما در شرایط تغییر اقلیم هستیم. البته من کارشناس خزر 
نیستم و باید کارشناسان مربوطه در این خصوص صحبت 
کنند. وی گفت: باید همه ما، به‌ویژه در حوزه سوخت‌های 
فسیلی، صرفه‌جویی کنیم؛ زیرا این سوخت‌ها تأثیر زیادی 
بر محیط‌زیست دارند. ان‌شاءالله صرفه‌جویی‌ها موجب 
شود که وضعیت بهتری داشته باشیم. وی در خصوص سایر 
تهدیدات زیست محیطی مانند سدسازی‌ها، عنوان کرد: ما 
سدسازی در حوزه خزر نداشتیم، اما باید تلاش کنیم که 
تأثیرات محیط‌زیستی و اقدامات خود را به حداقل کاهش 
دهیم تا بتوانیم با محیط‌زیست‌مان زندگی دوستانه‌تری 

داشته باشیم.
    

عضو شورای اسلامی شهر تهران:
شهرداری زاکانی هر کاری 

دلش می‌خواهد انجام می‌دهد
عضو شورای اسلامی 
شهر تهران گفت: گزارش‌ها 
به دست ما نمی‌رسد، حتما 
باید برای هر گزارشی به 
زاکانی تذکر بدهیم؟ مهدی 
اقراریان در جلسه دیروز 
شورای شهر افزود: انگار شهرداری تهران توان انجام کارهای 
ساده را ندارد و مسائل را شوخی گرفته است. به گفته او در 
شورای شهر یک چیز تصویب می‌‌شود اما شهرداری تهران 

هر کاری دلش می‌خواهد انجام می‌هد.
    

از هر 5  مرگ در اهواز یک مورد مرتبط با 
آلودگی هواست

معاون بهداشتی دانشگاه 
علوم پزشکی جندی شاپور 
اهواز گفت: اهواز در سه 
تا چهار سال اخیر به طور 
متوسط یک هزار مورد 
مرگ منتسب به آلودگی 
هوا داشته است که اگر متوسط مرگ و میر را در این کلانشهر 
پنج هزار نفر در نظر بگیریم از هر پنج مرگ یک مورد مربوط به 
آلودگی هوا بوده است. به گزارش ایرنا، پژمان‌ بختیاری‌نیا در 
نشست خبری دانشگاه علوم پزشکی اهواز اظهار کرد:  اهواز 
در سه تا چهار سال اخیر به طور متوسط یکهزار مورد مرگ 
منتسب به آلودگی هوا داشته است که اگر متوسط مرگ و میر 
را در این کلانشهر پنج هزار نفر در نظر بگیریم از هر پنج مرگ 
یک مورد مربوط به آلودگی هوا بوده است. بختیاری نیا ادامه 
داد: ۲۰ درصد مرگ و میرهای شهر اهواز مربوط به آلودگی 
هوا با جزء PM:۲.۵ است. وی با اشاره به اینکه سرطان 
دومین عامل مرگ و میر در کشور و خوزستان به شمار 
می‌رود اظهار کرد: سرطان یک بیماری چند عاملی است که 
هنوز بسیاری از عوامل موثر در بروز آن مشخص نشده است.

    
رئیس سازمان بهزیستی خبر داد؛

ایجاد بانک اطلاعات سالمندان
رئیس سازمان بهزیستی 
کشور از برنامه سازمان 
برای تدوین قانون جامع 
حمایت از سالمندان خبر 
داد و گفت: پیش‌نویس این 
قانون درحال تدوین است. 
به گزارش ایسنا، سیدجواد حسینی در مراسم رونمایی از 
طرح توانمندسازی زنان )زنان سالمند( با بیان اینکه افراد 
یک سوم عمر خود را در سالمندی می‌گذرانند، گفت: اکنون 
ایران به سالمندی ورود پیدا کرده است به طوریکه ۱۲ درصد 
جمعیت، بالای ۶۰ سال سن دارند. در سال ۱۴۳۰ جمعیت 
شدیداً سالخورده است و بعد از آن، سالخورده‌ترین کشور دنیا 
خواهیم بود. رییس سازمان بهزیستی کشور در ادامه با اشاره 
به شهر دوستدار سالمند گفت: شهر دوستدار سالمند، مولفه 
اصلی شهر دوستدار انسان است و شهر دوستدار انسان آرمان 
جامعه بشری است. اگر ساختمانی برای سالمند یا معلول 
دسترس‌پذیر نشده باشد، ساختمان بیمار است و باید آن را 
درمان کرد. اگر شهری دوستدار سالمند، دوستدار کودک، 
دوستدار معلول و دوستدار کتاب نبود، شهر بیمار است و باید 

آن شهر را از بیماری رهاند.

»علی مجتهدزاده« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و در واکنش به اخذ پروانه وکالت »سعید مرتضوی« از کانون وکلای یزد:از گوشه و کنار

قضات با شرف و خوشنام، از گرفتن پروانه وکالت محروم شدند، اما امثال...!

سعیده علیپور

سن‌پترزبورگ دومین مرکز صنعتی، علمی، فرهنگی و تجاری 
روسیه است. این شهر به حق یکی از زیباترین شهرهای دنیا است که 
بخش تاریخی آن در فهرست میراث جهانی یونسکو ثبت شده است. 
پایتخت شمالی روسیه سالانه شمار زیادی از گردشگران روس 

و سایر کشورها را به خود جذب می‌کند، 
به طوری که در سال 2023، 9.4 میلیون 
گردشگر از این شهر بازدید کردند و تحت 
تاثیر زیبایی خارق‌العاده کاخ‌ها و کانال‌ها، 
غنای موزه‌ها و زندگی فرهنگی پربار شهر 

قرار گرفتند.
این در حالی است که شمار جاذبه‌های 
سن‌پترزبورگ به طور مداوم در حال 
گسترش و افزایش است؛ از گسترش 
جغرافیای توریستی جدید گرفته تا 
فضاهای خلاقانه مدرن و بسیار محبوب در 
بین ساکنان شهر، تا افزایش اشیاء موزه‌ها.

علاوه‌بر موضوعات فرهنگی و آموزشی، 
انواع گردشگری نیز در سن‌پترزبورگ در 
حال توسعه است. مثلا امروزه گردشگران 
می‌توانند گشت‌و‌گذار هیجان‌انگیزی در 
مراکز صنعتی داشته باشند و آخر هفته را 
هم در یک اقامتگاه امن و بهداشتی بگذرانند 
یا حتی در فضای رمانتیک در شهر و در کرانه 

رود نوا ماه عسل خود را سپری کنند.
سن‌پترزبورگ می‌تواند نقطه شروع ایده‌آلی برای سفر به 
روسیه باشد. بنابراین، در پروژه »دو شهر - یک میلیون خاطره« 
از گردشگران دعوت می‌شود تا بازدید از سن‌‌پترزبورگ و مسکو 
را در یک سفر ترکیبی قرار دهند و به عنوان بخشی از مسیر 
 »گردنبند نقره روسیه«، با تاریخ و فرهنگ غنی شمال روسیه 

آشنا شوند.
در سن‌پترزبورگ به خدمات توجه زیادی می‌شود. 1200 هتل در 

این شهر به گردشگران این امکان را می‌دهد تا به دلخواه خود از میان 
هتل‌هایی با رتبه‌بندی و ستاره، سطح راحتی و قیمت‌های مختلف 

یکی را انتخاب کنند. 
یکی دیگر از مواردی که گردشگران این شهر را شگفت‌زده می‌کند، 
رستوران‌هایی است که بسیاری از آنها خود را در فهرست‌های برتر 

رتبه‌بندی داخلی و بین‌المللی تثبیت کرده‌اند.
سن‌پترزبورگ همچنین دارای تمام قابلیت‌هایی است که نیازهای 
گردشگران خاورمیانه را برآورده می‌کند: مساجد و عبادتگاه‌ها، 
کارکنان انگلیسی زبان در زمینه گردشگری و مهمان‌نوازی، در 
دسترس بودن منوی حلال و »خدمات 
دربان« با قابلیت سازماندهی اشکال 

مختلف اوقات فراغت.
از سوی دیگر برای سازمان‌دهندگان 
رویداد، این شهر مکان‌های نمایشگاهی 
و کنگره‌ای منحصربه‌فرد، هتل‌هایی 
با فرمت‌ها و دسته‌های مختلف، 
لینک‌های حمل‌ونقل توسعه‌یافته و 
 برنامه‌های گردشگری متعدد را 

ارائه می‌دهد.
هر ساله، پایتخت شمالی روسیه 
میزبان صدها همایش تجاری مختلف 
است، از جمله رویدادهای بین‌المللی در 
مقیاس بزرگ، مانند همایش بین‌المللی 
اقتصاد سن‌پترزبورگ، همایش بین‌المللی 
فرهنگی سن‌پترزبورگ و همایش 
بین‌المللی حقوقی سن‌پترزبورگ. علاوه‌بر 
این، سن‌پترزبورگ تجربه زیادی در 
میزبانی رویدادهای چرخشی بین‌المللی 
دارد. بنابراین، در سال 2021، این شهر به پایتخت کیهان‌نوردی 
مدرن تبدیل شد و میزبان نمایندگان کنفرانس بین‌المللی اکتشاف 

فضایی GLEX از بیش از 59 کشور جهان بود.
علاقه‌مندان به کسب اطلاعات بیشتر در این زمینه می‌توانند به 
غرفه سن‌پترزبورگ در هجدهمین نمایشگاه بین‌المللی گردشگری 
و صنایع وابسته تهران )TITE 2025( که قرار است در بازه زمانی 
23 تا 26 بهمن ماه 1403 )برابر با 11 تا 14 فوریه 2025( در محل 
دائمی نمایشگاه‌های بین‌المللی تهران برگزار می‌شود، مراجعه کنند.

برگزاری هجدهمین نمایشگاه بین‌المللی گردشگری تهران از 23 تا 26 بهمن با حضور روسیه 

سن‌پترزبورگ آماده میزبانی از گردشگران ایرانی است

خبر ویژه

یک حقوقدان: طبق قانون قضات سابق 
دادگستری، زمانی که قصد دریافت 

پروانه وکالت دارند، باید استعلام لازم 
از واحد نظارت و ارزشیابی قضات اخذ 
کنند. با سوابق سعید مرتضوی، جای 
سوال است که او چگونه جواب مثبت 

این گزارش را دریافت کرده است

علی مجتهدزاده، حقوقدان: دخالت‌ 
غیرمسئولانه در کانون‌های وکلا 

در بحث تایید صلاحیت‌ها و ابطال 
انتخابات هیئت رئیسه کانون وکلای 
مرکز توسط دادگاه عالی انتظامی و... 

نشان می‌دهد که اتفاقاتی در حال 
وقوع است. و این نهاد غیروابسته را 

هم می‌خواهند در سیطره خود در 
آوردند. در خصوص کانون وکلا اتفاقات 

نامیمونی در حال وقوع است


